

<p>在至高之處 (讚美之泉)</p> <p>「在至高之處榮耀歸與神， 在地上平安歸與祂所喜悅的 人。」</p> <p>在至高之處，我獻上感恩， 在至高之處，我舉手敬拜。 天使天軍同聲讚美耶穌， 最大的榮耀，都歸於你。 哈利路亞，哈利路亞， 你配得最大的榮耀。</p>	<p>一粒麥子 (小羊詩歌---一粒麥子)</p> <p>一粒麥子 它若不落在地裡死了 不論過了多少時候 它仍舊是它自己 它若願意 讓自己被掩埋被用盡 就必結出許多子粒 經歷生命的奇蹟</p> <p>主 我願意 主 我願意 讓自己像種子落在地裡 失喪生命必反得生命 主 我願意 主 我願意 放下自以為應得的權利 在我身上成就祂旨意 呼召如此崇高 種子何等渺小 定睛標竿直跑 必見神的榮耀</p>
--	---

我們可以發覺，這卷書告訴我們面對大環境和勝過苦難的方法，第一個是：用長存恩慈憐憫的心彼此相待，那是上帝給我們非常寶貴、非常重要面對苦難、解決苦難的方法，其重要性超乎我們的想像；路得記若是將這一點拿掉，整個故事就支離破碎、完全不成形。

所以，面對苦難我們可以做的（我們需要努力做的）就是：在我們可以幫忙別人的時候，我們盡力幫忙，如果我們真的可以多恩待別人一點、多做一些，會使很多人人生裡困難的景況，獲得改變與突破，而且很可能遠超過你的想像

書中三位主角，拿俄米、路得、波阿斯，他們獨特的生命風格和美好見證，如果我們縱觀整個的路得記的話，你會看到裡面所有的人物，她們在考慮任何事情的時候都不考慮個人的利益，她們都是為對方著想為別人著想，所以在這就是要烘托出來的是這樣的一個主題，貫穿整個路得記，讓我們看見基督信仰的核心精神，「捨己之愛」！

一、拿俄米「捨己之愛」：不顧念自己的需要，成全他人：

拿俄米來到關鍵時刻，他必須有所選擇！他知道自己不能在這樣繼續下去，她決定帶著俄珥巴和路得「往」猶大去！她要回家！但是，回家容易嗎？對一個為了謀生，離開神的地方，跑到外邦摩押地，丈夫和兒子都死去了，又帶著兩個摩押媳婦回家，家鄉的人會怎麼看他啊？回去後又能做甚麼呢？這真是沉重的負擔啊！

拿俄米經過深思熟慮後，在回家途中，告訴俄珥巴和路得，他們可以各自回娘家，找個丈夫平平安安過日子！

1：8 拿俄米對兩個兒婦說，你們各人回娘家去吧，願耶和華恩待你們，像你們恩待已死的人與我一樣。9 願耶和華使你們各在新夫家中得平安。於是，拿俄米與她們親嘴。她們就放聲而哭，10 說，不然，我們必與你一同回你本國去。11 拿俄米說，我女兒們哪，回去吧，為何要跟我去呢？我還能生子作你們的丈夫嗎？12 我女兒們哪，回去吧，我年紀老邁，不能再有丈夫。即或說，我還有指望，今夜有丈夫可以生子。13 你們豈能等著他們長大呢？你們豈能等著他們不嫁別人呢？我女兒們哪，不要這樣，我為你們的緣故，甚是愁苦，因為耶和華伸手攻擊我。14 兩個兒婦又放聲而哭，俄珥巴與婆婆親嘴而別，只是路得捨不得拿俄米。15 拿俄米說：「看哪，你嫂子已經回她本國和她所拜的神那裡去了，你也跟著你嫂子回去吧！」

透過拿俄米跟她的兩個兒媳婦的對話，我們看到她們之間真摯的愛嗎？拿俄米若是要做出回伯利恆的選擇，這個也是她必須要勝過的一個考驗。因為那意味著她要跟她的兩個兒媳婦相依為命的兒媳婦要訣別了。因為如果她們一旦分開，以後都不可能再見了，這是非常難的一個選擇。

拿俄米心靈受創，年紀又大了，多麼需要有人陪伴啊！拿俄米即便是在這樣的光景中，她也絲毫不為她個人著想，她沒有抓著她兩個兒媳婦說：“我現在孤苦伶仃，丈夫死了，兒子也死了，既沒丈夫也沒兒子，你們就應該給我養老，我到哪兒，你們就應該到哪兒。”她絲毫沒有這樣的意思，所以聖經記錄這一段就是要讓我們看到拿俄米的生命的美好，她是多麼愛她的兒媳婦們，多麼為她們的利益著想，他對兒婦們的愛，即便她痛苦，即便她難捨她的兩個兒媳婦，她仍然放手讓她的兩個兒媳婦回娘家去。這是拿俄米「捨己之愛」的表現！放棄自己的需求，成全別人。

### 省思 1. 「婆媳問題」

消除婆媳之間衝突的第一課，就是從當婆婆的開始，將自己的媳婦看成是如同己出的女兒一般，是「骨肉之親」的關係，而不是「名份上」的婆媳關係。

## 二、路得「捨己之愛」：忠貞之愛

路得記的主角當然就是路得，她是摩押人本身是拜很多偶像的民族，怎麼會去這選擇這一條艱難的信心之路？我覺得她的婆婆拿俄米對他的影響深遠。

特別是 1：14 只是路得【捨不得】拿俄米，這捨不得深深的抓住我，這捨不得有多少的愛與疼惜，深切感情的連結難以割捨、放不下。我們也思想生命中曾有過誰是我們「捨不得的」，那一定是我們堅持所愛的。

所以路得就首先在 16 節懇請她的婆婆不要催她回娘家不跟隨拿俄米。然後接著她就做出了五項偉大的信心的宣告。

第一項，她說“你往哪裡去，我就往哪裡去。”第二項，“你在哪裡住宿，我也在哪裡住宿。”第三項，“你的國就是我的國。”第四項，“你的神就是我的神。”第五項，“你在哪裡死，我也在哪裡死，也葬在那裡。除非死能使你我相離。”這還不夠，她還加上了一句在神面前所發出來的神聖的誓言，她說我如果不這樣做，我就願耶和華重重地降罰於我。

路得的話令人多麼感動。路得的話顯示她有一種很寶貴的特質，就是忠貞之愛。路得那麼愛拿俄米，對拿俄米那麼忠貞，無論拿俄米到哪裡去，她都決心跟隨，不離不棄。只有死亡才能使她跟拿俄米分離。她決心以拿俄米的民族為自己的民族，甘願放棄摩押的一切，甚至放棄以往崇拜的神。跟俄珥巴不一樣，路得衷心地說，她要以拿俄米的上帝耶和華為自己的上帝。

路得這名字的意思是“美麗”，她身上擁有很多美麗的屬靈品德，值得我們研究和效法。

路得是個非常傑出的媳婦；她不僅在家中對婆婆盡孝，且在麥田中努力工作，知道規矩和感恩，她雖然年輕就守寡，卻是對夫家相當的盡忠，沒有因為他人有錢就跟著走，也沒有因為他人年輕，就跟著去。她接受婆婆的建議，為夫家延續生命，她放下身段親自登門請「至親」波阿斯娶她，好保留夫家的產業和後代。這種為家族著想的胸襟在當媳婦的路得身上顯露出來，確實是很值得學習的。

路得決定一輩子陪拿俄米！不計代價「跟隨到底」，甘心樂意為了拿俄米犧牲自己！這就是委身！這需要信心、勇氣、冒險！路得委身之愛，成為基督徒跟隨耶穌的榜樣。

我們繼續探討婆媳問題：一個媳婦即使是很能幹，如果沒有用「骨肉之親」的態度對待她的婆婆，也是枉然。同樣的，有好的婆婆也需要有殷勤、肯將夫家看成是自己家族的命脈來傳承的媳婦來配合。祝福所有的婆媳問題，都像路得和拿俄米。

### 三、波阿斯「捨己之愛」：謙和之愛，柔和謙卑

波阿斯在第二章出現，直到第四章都扮演重要角色。波阿斯的意思是「能力在他裡面」，他是個大財主，擁有許多的田產，是一個大有能力的人！他的能力展現在哪裡呢？展現在他的柔和謙卑，沒有任何傲慢，虛己待人：

#### 1.主動問安：熱情

當時，波阿斯從伯利恆來到他自己的田間巡查，看見收割的工人，他先用祝福的話問候他們，「願耶和華與你們同在。」僕人們回答說：「願耶和華賜福與你。」

主人和僕人彼此問安，互相祝福，關係如此和諧，這在動盪不安的士師時代，的確是一股生命清流，令人羨慕、嚮往！

主動問安是熱誠的表現，熱誠是甚麼意思？我們把住在我們裡面的神活出來，我們的熱誠會讓人看見了我們身上的神，我們神采奕奕，很容易激發人敞開他的心，活出他的生命力。波阿斯真是個充滿熱情活力的人！

對一個大有能力、財勢雄厚的大老闆，坦白講，這是非常不容易的！這個行動的背後是充滿了對人的憐憫與關懷，這也是捨己之愛的另一表現！

#### 2.憐憫關懷：

我們看到波阿斯也是個很細膩的人；他不僅是有錢有地位的財主，也是個很清楚知道怎樣保護顧念弱者的人。我們在第二章看到他囑咐路得不要到別的麥田去撿麥穗，並且命令他的僕人不可欺負路得，甚至要求僕人們故意從捆好的麥堆中抽取麥穗留在地上，讓路得撿拾等，波阿斯對路得說：「女兒啊，聽我說，不要到別人的田裡去撿拾麥穗，也不要離開這裡，要常常與我的女傭人在一起。我的僕人在那塊田收割，你就跟著他們去。我已經吩咐僕人不可欺負你；你若渴了，就可以到水缸那裡喝僕人打來的水。」(2:8-9)

這些都說明他知道怎樣保護那些軟弱的人的需要。

波阿斯的言行，讓路得深受感動，認為自己不過是被猶太人輕看的外邦人，能夠讓他撿拾遺漏的麥穗已經萬幸了，現在，竟然能得到波阿斯的憐憫關懷，讓路得感恩的俯伏在地叩謝他。**得 2：10-11** 路得就俯伏在地叩拜，對他說，我既是外邦人，怎麼蒙你的恩，這樣顧恤我呢？波阿斯回答說，自從你丈夫死後，凡你向你婆婆所行並你離開父母和本地，到素不認識的民中，這些事人全都告訴我了。

波阿斯怎麼回答呢？他說：「自從你丈夫過世之後，你怎樣善待婆婆，怎樣離開父母和家鄉來到素不相識的人當中，我都聽說了。得 2：12 「願耶和華照你所行的賞賜你。你來投靠耶和華以色列神的翅膀下，願你滿得他的賞賜。」

波阿斯他能完全體會路得真正的需要是甚麼，就是需要被安慰、被肯定、被接納！波阿斯首先很具體的表達對路得好行為和勇氣欣賞。他告訴路得，他所以會這樣作，是路得的美德感動他，同時，他進一步讓路得了解這一切都是神的恩典，是神感動他關懷路得，他邀請路得來信靠施恩給他的神！

#### 3.設想周到：慷慨大方

路 2:14-16 說到，吃飯的時間到了，波阿斯把路得看作自己的人，主動邀請他來吃餅以及烤熟的麥穗，不但讓他吃飽，還有剩餘的，讓他帶回去與拿俄米分享！

波阿斯還吩咐他的僕人，當路得拾麥穗時，即使拾取的是已經捆好的麥穗，不可以羞辱他；波阿斯更進一步要求他的僕人，從禾捆中抽出一些麥穗，故意留在地上，路得拾取時，不可以斥喝，阻止，讓他可以隨意安心拾取！

在第三章時，他告訴路得趁著天還沒有亮之前趕緊離開，是因為如果被人看到路得來到這帳棚，對路得的好名聲可能會受損。另外一點，波阿斯倒了二十公斤的麥穗給路得帶回家去，並且告訴她說「不可空手回去」，這是禮物，也是對路得和婆婆的愛護。

波阿斯處處為路得的需要著想，他的確是一個設想周到，慷慨大方願意分享自己所有的人！一個處處為人的需要著想的人，看重別人的需要甚於自己，即使自己有損失也在所不惜。

波阿斯他的敬虔在明處這麼做、在暗處更是這麼做。也遵照神的旨意照顧孤兒寡母，行事光明。

第三章、第四章我們會再看見波阿斯如何為了路得的需要奔波，他以具體行動來表達出「捨己之愛」，的確令人感動！他的熱誠是真實的，他的愛是實際的。從波阿斯的身上有一些的思想和反省，我們對待人的態度如何？是否細膩的照顧到人的感受，特別是在一些軟弱的人身上，我的態度我的話語如何？在服事的時候，是否使他們微弱的自尊受到傷害、我對我的孩子、婆婆、和一些軟弱的肢體我的言語態度是否可以再調整進步的地方。要站在對方的立場好處來考量，我也是我還需要學習的地方。學習細膩、貼心、捨己的愛，在這樣捨己的行動上，讓我們看見上帝的愛。讓我們都讓人從我們的言語、行動、作為上看見上帝的愛。

### 結論：

拿俄米、路得、波阿斯三人，寧願放下自己的需求、渴望，而以別人的需求為優先，這種降卑自己，尊重別人，憐憫別人，成全別人，不求自己利益，甚至犧牲自己的「捨己之愛」，滿足了神愛世人的心意。

拿俄米、路得、波阿斯三人的「捨己之愛」，讓人看見神的愛在當中運行，更讓人看見他們被神的愛所充滿，福杯滿溢，散發出令人羨慕的馨香之氣！

約壹 3:16 說到：「主為我們捨命，我們從此就知道何為愛；我們也當為弟兄捨命。」耶穌為了人拯救人脫離死亡和罪的網綁，犧牲他自己，耶穌基督是「捨己之愛」最極致的典範，成為基督徒彼此相愛的榜樣。

身為神兒女的我們，也要學習愛鄰舍，必須隨時準備好為人犧牲自己，甘心樂意，不求回報的付出。

耶穌已經住在我們裡面，我們裡面已經有了「捨己之愛」，只要我們願意在生活中接受神的操練，神會一步一步帶領我們，讓我們與主耶穌一起享受「捨己之愛」所帶來的豐盛生命！散發出基督馨香之氣！這的確是恩典！感謝主！

### 【小組分享和討論】

1. 拿俄米、路得、波阿斯那一個人的捨己之愛行動，最觸動你的心，為什麼？
2. 請分享你曾領受別人捨己之愛的感動？還有你心中是否有捨不得的人或事？
3. 分享一下你看見了那位肢體的需要，你覺得你可以作什麼來顯出恩慈憐憫的心。
4. 彼此代禱時間。